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Összefoglalás.

Az előadásban összefoglaljuk a címben jelzett kérdést a Paksi Atomerőmű létesítésétől napjainkig terjedően. A tárgyra vonatkozó hatósági szabályozások fejlődésével párhuzamosan vizsgáljuk az élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés kérdéskörét.

Rámutatunk, hogy a létesítéskor ugyan nem volt a hatósági szabályozásban kifejezett utalás az élettartam vizsgálatok összetevőire, de az akkor kötelezően alkalmazott előírások azok jelentős részét a kor tudományos-technikai színvonalán  már tartalmazták.

Kiemeltük, hogy a tudatos élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés kialakításának fontos mérföldköve volt az Építészeti Állapotfelügyelet (ÉÁF) megalakítása. Az előadásban főleg az 1995.évi   NBSZ 1.kötet  5.001 pont szerint biztonsági osztályba rendszerelemként besorolt szerkezetekkel kapcsolatos kérdéseket tárgyaltuk.
1. Bevezetés

A Paksi Atomerőmű építésének idején a mai értelemben vett tudatos élettartam gazdálkodási és öregedéskezelési tevékenység nem volt.

A legfontosabb üzemi épületek közül  az üzemi főépület,segédépületek, I.sz Dízel gépháznak nemcsak a műszaki tervei, hanem a kiviteli tervek jelentős része is gyakorlatilag szovjet tervezésű volt, magyar tervezői honosítással.

Sem a  műszaki,sem a kiviteli építési  tervek nem utaltak külön a mai szellemben megfogalmazott  élettartam gazdálkodásra.

Ez nem jelenti azt, hogy  nincsenek a tervekben olyan előírások és műszaki megoldások amelyek betartásával a  szükséges élettartamot biztosítani lehet és az öregedési folyamatokat is megfelelő keretek között lehet  tartani.

A fenti állítás  belátható, ha az élettartam gazdálkodás mai szemléletben összeállított követelményeinek szempontjából elemezzük az építéshez felhasznált terveket és a kivitelezésre vonatkozó speciális előírásokat. 

Az élettartam-gazdálkodás definicióját különböző forrás munkákban, egymástól kis mértékben eltérő megfogalmazásban  lehet megtalálni.

Egy ilyen definició az alábbi. 

„A Paksi Atomerőmű esetében az élettartam-gazdálkodás az élettartam szempontjából kritikus berendezésekre kidolgozott rendszer, amely a berendezések öregedését figyelembe véve meghatározza a karbantartások, felújítások terjedelmét, módszereit, ütemezését és költségeit az erőmű technikailag elérhető leghosszabb - a tervezett vagy a meghosszabbított - élettartamának elérése érdekében.” [1]

Az előadás természetesen nem törekedhet teljességre, csak néhány lényegesnek tekinthető kérdésre tér ki.

2. Az élettartam gazdálkodás történetének időbeni felosztása.

Az élettartam gazdálkodás szempontjából az első blokk átadásától számított 23 évet az alábbi időszakokra lehet osztani.

a./
az Erőmű beindításától az Építészeti Állapotfelügyelet (ÉÁF) megalakulásáig. (1982-1993)

A szabályozás hivatalosan  az 5/1979.( III.31.) NIM sz. rendelet és mellékleteiben található (Atomerőművek Biztonsági Szabályzata.)

b./
Az ÉÁF megalakulásától a  108/1997.(VI.25.) Kormány rendelet és mellékleteiben található Nukleáris Biztonsági Szabályzatok ( „régi” NBSZ)  megjelenéséig.

A szabályozás hivatalosan  az a/ pontban említett.

c./
A b/ alatt említett „régi” NBSZ megjelenésétől az új NBSZ megjelenéséig tartó időszak. (1997.VI.25-2005.V.5) 

A szabályozás  a „régi”  NBSZ, mely a konkrét tevékenységet irányelvek kiadásával könnyíti meg.

d./
2005. május 5.ével kezdődő időszak.

A szabályozás   az „új” NBSZ

Az új NBSZ-hez kiadandó útmutatók még csak kis részben készültek el, elkészültükig  a régi „Irányelvek” értelemszerűen használhatóak.

3.
A hatósági előírások rövid összefoglalása az élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés szempontjából.

Az Atomerőművek Biztonsági Szabályzata építési vonatkozásban nem tartalmaz az élettartamról rendelkezést.

Egyetlen utalás a 2.3.3 pontban található, mely szerint „ a kiadott (üzemeltetési) engedély érvényességének időtartama nem haladhatja meg  a kiadás időpontjától számított 30 évet."

Egyáltalán a szabályzat építészeti kérdésekkel csak kis terjedelemben foglalkozik.

Az 1.2 pont kimondja, hogy a szabályzat az atomerőműveknek csak azokkal a biztonságtechnikai előírásaival foglalkozik, amelyek a nukleáris fűtőanyagból és a sugárveszélyes üzemből következnek és feltételezi, hogy az egyéb hatósági előírások érvényesülnek.

A 3. sz. melléklet 2.4 pontja foglalkozik az épületszerkezetek minőség biztosításával, de itt szintén csak az atomerőmű speciális szerkezeteit  tárgyalja.

Az NBSz 1997. évi kiadásában a 3.kötet 3.139,3.140 és 3.141 pontok  foglalkoznak az élettartam kérdésének tervezési vonatkozásaival.

A 3.139 pont szerint   a tervezésnél figyelembe kell venni az öregedési folyamatokat, beleértve korróziót, eróziót, a méretek változását, a fáradást, a környezet kémiai és fizikai hatásait.

A rendszerek és rendszerelemek eredeti állapotának és az öregedés mértékének meghatározásánál figyelembe kell venni a lehetséges bizonytalanságokat.

Ez a pont szó szerint egyezik az új 2005.évben kiadott NBSZ 3.kötet 4.075 pontjával.

Az NBSZ 1997. évi kiadásának 3. kötet 3.140 és 3.141 pontjai lényegében megegyeznek a 2005. évi NBSz 3. kötet 4.076,4.077 pontjaival.

A 2005. évi NBSZ viszont bővül az alábbiakkal.(4.078,4.079 pontok)

Ezek megfogalmazzák a teendőket a használatbavétel utáni időszakra is. Ezek szerint:


„A biztonsági osztályba sorolt rendszerekre, rendszerelemekre ki kell dolgozni az öregedéskezelési program tervezői előírásait. A program terjedjen ki az alábbiakra:

a) a rendszerek, rendszerelemek öregedési helyeinek és az azokon várható öregedési folyamatoknak azonosítása,

b) az öregedési folyamatok várható előrehaladásának becslése,

c) az öregedési folyamatok kezeléséhez az üzemeltetés során szükséges karbantartási, anyagvizsgálati, tesztelési és monitorozási tevékenység,

d) az öregedési és állapotromlási folyamat lassítására, kedvezőtlen hatásainak csökkentésére szolgáló intézkedések.

Az öregedéskezelési rendszert működtetni kell az atomerőmű teljes üzemideje alatt, és össze kell hangolni a karbantartási folyamatokkal, a rendszerelemek minősítési eljárásaival”

4.
Az élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés helyzete a tervezés és 

           kivitelezés idején.

Amennyiben teljesen elméleti alapra helyezkednénk ( a szabályzatokat szó szerint vizsgálnánk), akár azt is  mondhatnánk, hogy a Paksi Atomerőmű épületei esetében a null állapotban vagyis az épületek használatba vétele idején nem volt élettartam gazdálkodás és öregedés kezelés.

A valóság azonban egészen mást mutat.

Az 1997.-es NBSz-hez kiadott és tárgyi témánk szempontjából lényegében a ma érvényes NBSZ-szel is összhangban levő 3.13.v1 irányelv (Az öregedési folyamatok figyelembevétele az atomerőművek tervezése során)  2.5 pontja (Rendszerelemek öregedésének elemzése) felsorolja az un. öregedési mechanizmusokat.

Ezek a következők: sugárkárosodás, fáradás, termikus öregedés, korrózió, kopás, lazulás, erózió,anyagjellemzők változása

Épület és tartószerkezetek köréből a kopás (gyakorlatilag) és az erózió kizárható.

Vizsgáljuk meg, hogy a  tervezés és kivitelezés során az élettartam gazdálkodás és öregedés kezelés,  kérdését az épületeknél hogyan  vették figyelembe ténylegesen.

a/
Sugárkárosodás.

Az ionizáló sugárzás az anyag felaktiválódását okozhatja.

Az eredeti építési  tervdokumentációkban a jelenség figyelembevételére vonatkozó utalás nem található.

b./
Fáradás

Fáradás hatása emelő berendezések tartószerkezeteinél  és forgó gépek alapjainál fordulhat elő.

A fáradás hatásának figyelembevételét az erőmű építésekor érvényben volt valamennyi szabvány és előírás előírta, tehát a fáradás jelensége élettartam és öregedéskezelés szempontjából nem új jelenség az atomerőműben.

Megjegyezzük, hogy az atomerőműben levő és a nukleáris biztonság szempontjából fontos szerepet betöltő daruk a maximális terhet ritkán emelik, így az emelőgépeket alátámasztó  tartószerkezetek  kifáradása nem tartozik  az öregedés szempontjából a legfontosabb tényezők közé. 

A forgó gépek alapjai, különösen a nagy és funkcionálisan kiemelten fontosak  ( főkeringtető szivattyú, turbina alap, Dízel generátor alapja stb) esetében a fáradás vizsgálat nem mellőzhető, viszont a jelenség  nem különbözik alapvetően a  más ipari szerkezeteknél előforduló esetektől.

A magyar tervezésű  tartószerkezetek esetében a vonatkozó MSZ 15022/1-71 és MSz 15024/1-75 szabványokat vették figyelembe.

A szovjet tervezésű szerkezetekről a   számítások nem érhetők el, de  jogos a feltételezés, hogy a fáradással számoltak.

c./
Termikus öregedés

Az építési szakág terjedelmébe a rozsdamentes és szénacélok találkozásánál  előforduló varratok tartoznak.

Ezekre vonatkozóan az 1979 évi NBSz 5. kötet (Atomerőművi Szerkezetek Hegesztési Szabályzata) részletes útmutatást tartalmaz.

d./
Korrózió

Mint említettük ez a kérdés az építési szerkezetek tekintetében mindig kezelve volt valamilyen módon.

A speciális igénybevételeket támasztó helyiségek bevonataira vonatkozóan ERŐTERV részletes összeállítást készített.  

Címe:

Paksi Atomerőmű. 1-2 blokk A helyiségek igénybevételi kategóriákba való besorolása. 

A helyiségekben alkalmazandó burkolatok és bevonatok.

A szénacél berendezések felületvédelme.

Azonosító: I/88.102.80 [2]
Ezen túlmenően a 11/1984.(VIII.1) ÉVM rendelet több melléklete (az un. külön kiadványok) részletesen szabályozza a felületvédelemmel kapcsolatos tevékenységet is.

A dekontaminálható bevonatok felülvizsgálatát a 110.13736 sz. ERŐTERV-ÉTI-ÉTF irányelvek [3] előírták.

A fentiek hatálya alá  nem tartozó szerkezetekre a tervezés és kivitelezés idején  érvényes magyar szabványok vonatkoztak.

e./
Lazulás

Ez a kérdés az építőipari szerkezetek területén nem okoz gondot, ennek kezelése mindig is elő volt írva.

f./
Anyagjellemzők változása

f.1/
A vasbeton és acélszerkezetek élettartamát minimum 50 évesnek tekintették a 15020-as szabványsorozat alapján. (inplicit tartalmazza az MSz 15020:1986  szabvány 2.5 pontja.)

Magától értetődik, hogy ez szakszerű tervezés és kivitelezés valamint folyamatos karbantartás esetében igaz.

A szovjet anyagokat magyar szabványos anyagokkal helyettesítették illetve elvégezték a megfeleltetési vizsgálatokat.

A  betonok kúszása, zsugorodása, tartós terhekre való alakváltozása ismert volt, ezeket átlagosított, szabványos értékekkel  vették figyelembe.

Az atomerőműben fellépő speciális élettartam változást okozó hatásokra viszont a tervekben utalást nem találni.

f.2/
Egyéb épületszerkezeteknél  elsősorban nemfémes (tömítő, szigetelő, korrózióvédő)  anyagok esetében elemzendő az anyagjellemzők várható változása, és annak hatása a belőlük készült elemek funkciójának megbízható ellátására.

Ezek a kérdések már a megvalósulás idején ismertek voltak és ezekkel számoltak is.

A  beépített anyagok jellemzőit  az egyes anyagokra vonatkozó szabványok, termékismertetők tartalmazták, a tervezés során ezeket a  tulajdonságokat figyelembe vették.

Meg kell említeni, hogy az építészeti szerkezetek anyagai (illetve a belőlük készített szerkezetek) a tartószerkezetek kivételével az általános igénybevételű létesítmények  jelentős részben is  30 évnél rövidebb élettartamúak, ezek cseréjének szükségessége nyilvánvaló volt már az építés idején. (Csak példaként említjük a lapos tetők esővíz elleni szigetelését)

5.
Az élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés helyzete 1982-1993       

           között.

A hatósági szabályozás nem változott az tervezési-építési időszakhoz képest.

A jelzett időszakban még nem folyt tudatos élettartam gazdálkodás az épület és tartószerkezetek körében.

Az építészetben jellemző állapotfüggő karbantartási munkákat természetesen elvégezték.

Az Erőmű épületeinek kora a 15 évet nem érte el, ez a feladatokat lényegében meghatározta.

Ebben az időszakban véletlenszerű meghibásodások mellett a dolgok természeténél fogva a korrózióvédelem és a bevonatok felújítása, javítása dominált.

A süllyedésméréseket,  talajvízzel kapcsolatos észleléseket  folyamatosan végezték.

Ezzel kapcsolatban azonban meg kell jegyezni, hogy a jól megtervezett épületek esetében, (hacsak  rendkívüli hatás nem lép fel) a süllyedések mértékének időben csökkenő tendenciát kell mutatnia.

6.
Az élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés helyzete 1993-1995       

           között.

Hatósági szabályozásként továbbra is az említett 1979-es NIM rendelet melléklete az „Atomerőművek Biztonsági  Szabályzata” volt érvényes.

Ettől függetlenül azonban megindult a tudatos élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés.

Ennek igen fontos állomása az ÉÁF (Építészeti  Állapotfelügyelet) megalakulása 1993-ban.

Ezt az atomerőművel szemben megnövekedett társadalmi, környezetvédelmi, biztonsági elvárások, a szigorodó nemzetközi előírások, a passzív védelmi rendszerek ( épület) szerepének növekedése tette szükségessé.

„Az Építészeti Állapot-felügyelet (továbbiakban ÉÁF) építészeti szakterületen rövidtávú és hosszabb távú koncepciók kidolgozása alapján a társaság valamennyi –elsősorban az ABOS biztonsági osztályba sorolt, az üzemi technológiát magába foglaló– építményére kiterjedően tevékenykedik.

Az ÉÁF általános feladata a Paksi Atomerőmű telek-, építmény-, épület vagyonának  egységes rendszerbe foglalt fizikai-műszaki állapot felvétele, állapot ellenőrzése, állapot-felügyelete, minőségi helyzetének ellenőrzése, ezzel a tevékenységével a társaság vezetésének objektív tájékoztatása és optimális döntési helyzetbe segítése az állapotorientált karbantartási- felújítási-, rekonstrukciós-, beruházási-, kutatás-fejlesztési tevékenységeinek ellátásához.

Kiemelt tevékenysége az ABOS osztályba sorolt építészeti létesítmények vizsgálata.

Az ÉÁF célja mindazon információk összegyűjtése és rendszerezése  melyből megítélhető az, hogy az építmények, épületszerkezetek állapota az adott időpontban megfelel-e az eredetileg tervezettnek, illetve, hogy a tervezett állapothoz képest bekövetkezett eltérések indokolnak-e beavatkozást” [4]

Az ÉÁF már az első időszakban is számos vizsgálatot végzett.

Ezek közé tartozott a vizes akna és az üzemi főépület közötti dilatációs szerkezet vizsgálata. Számos helyiség dekontaminálható bevonatát vizsgálták meg, valamint sor került acélszerkezetek korróziós vizsgálatára és a csavarkötések vizsgálatára is.

Ezeknek a vizsgálatoknak az eredményeit  természetesen felhasználták a karbantartási munkák végzésénél is.

A süllyedésméréseket , talajvízzel kapcsolatos észleléseket  folyamatosan végezték.

7.
Az élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés helyzete 1995-2005       

           között.

7.1
Alapelvek

Az időszakot már a tudatos élettartam gazdálkodás  jellemzi.

Az érvényben levő NBSZ figyelembevételével folyik a tevékenység.

Az NBSZ 1.kötet  5.001 pont szerint biztonsági osztályba rendszerelemként besorolt szerkezeteket folyamatosan vizsgálták. A vizsgálatok természetesen egyéb szerkezetekre is kiterjedtek.

7.2
Alapozások

Az alapozások ellenőrzésére folyamatosan végezték a süllyedésmérések és a talajvízzel kapcsolatos észleléseket.

7.3
Nedvesség ellen szigetelő szerkezetek.

Megtörtént az épületek tetőszigeteléseinek felülvizsgálata.

Több épületnél észleltek beázást, továbbá a  szigeteléseknél kisebb-nagyobb  hibákat.

A javításra, cserére megtették a javaslatokat.

Ennek eredményeképpen a NEOACID tetőfedéseket a legtöbb helyen korszerűbb anyagú tetőszigetelésre cserélték.

7.4 Acél és vasbeton teherhordó szerkezetek

Ebben  az időszakban a vasbeton szerkezeteknél megjelentek az atomerőművek sajátosságaiból fakadó öregedési jelenségek. Az üzemi főépület primer köri részében, főleg  a nehézbetonok környezetében  bórsavas oldatok okozta betonkorróziós jelenségeket észleltek, melyek az acél burkolatok helyenkénti korrózióját okozták.

A vizsgálatok során komolyabb betonacél károsodást eddig nem találtak.

Az ÉÁF több  vizsgálatot végzett, és külső intézetet (ÉMI)  is bevontak a vizsgálatokba.

1995 évtől került ütemezésre a blokkok hermetikus helyiségeiben a szénacél burkolatok korróziós állapotának vizsgálata.

1998 évre a hermetikus helyiségek korróziós állapot felvétele megtörtént, ezután került sor a laboratóriumi vizsgálatokra. 

1999-től speciális vizsgálatok végzése vált szükségessé, elsősorban a nehézbetonos környezetben. 

„A vizsgálatok megállapítása az alábbi volt.

A szénacél lemezburkolatok korróziós állapota általánosságban közepesnek értékelhető. 

A helyiségek felőli oldalról nézve a normál adalékos (kavics) beton szerkezeteken beépített burkoló lemezek állapota még az extrém korróziós környezetben, a lokalizációs torony helyiségeiben is elfogadható. A boxban a hematit betonon lévő acéllemez burkolatok blokkonként különböző mértékben károsodtak, korrodáltak.  

A vizsgált helyiségekben a padlónál elszórtan – helyenként az oldalfalon is – helyiségoldali korróziós károsodás észlelhető. 

Azokban a helyiségekben, ahol az üzemi hőmérséklet a tervezettet lokálisan meghaladja, a padlóbevonatok alapozója a magas hőmérséklet hatására meglágyult.

A normál betonokkal érintkező acéllemez burkolatok általános korróziós állapota megfelelő, állapotuk a feltárt hibák javításával hosszabb távon tartósan továbbra is fenntartható.  

A nehézbeton (hematit beton) acéllemez burkolatok általános korróziós állapota blokkonként eltérő. A lemez lyukadások, hátoldali alapfém fogyások jelentős mértékűek. A megfelelő állapot a feltárt hibák javításával és a felületek további lyukadásainak rendszeres foltszerű javításával az eddigi vizsgálati eredmények alapján (a várható korróziós sebesség mellett) fenntartható.” [5]

A korrodált  acélburkolatok javítását folyamatosan végezték.

A javításhoz  a különböző hiba típusokra   ETV-Erőterv Rt. típusterv sorozatot készített.

A sorozatban a tervek a hibás lemezrész elhelyezkedése ( fal, padló ,mennyezet), a hibás rész mérete (20x20 cm, 100x100 cm), a hibás  rész funkciója ( hermetikus tér határán levő, vagy egyéb) szerinti válogatásban készültek, így a különböző esetekre megkönnyítik a választást.

Külön tervlapok készültek a jellegzetes csomópontokra is (átvezetések környezete,ajtók környezete,sarkok, tartószerkezetek környezete).

Ezek a javítások természetesen a kiváltó okot nem szüntetik meg, annak további vizsgálata, és a kérdés globális kezelése  szükséges az ÜHP keretében.

Ennek az időszaknak egy külső szemlélő számára is „látványos” eseménye volt a szellőzőkémények javítása.

Az ÉÁF vizsgálatai után a VERTIKOR Rt és a CAEC Kft készítettek szakvéleményeket, statikai számításokat és helyreállítási (javítási)  technológiát.

Meg kell azonban jegyezni, hogy noha a javítás a kémények élettartamára hatott ki, azért  itt nem tisztán élettartamról és öregedéskezelésről volt szó.

Főleg a kémények kivitelezési hibáinak és a hibákból következő erőteljes korróziós folyamat következményeinek  a javítása történt meg, de azt is mondhatjuk, hogy a hibás kivitelezés  lerövidíti a szerkezetek élettartamát, vagyis erről az oldalról nézve élettartam gazdálkodásról volt szó.

A kéményeket csúszó zsaluzatos technológiával építették. A kivitelezést számos hibával végezték el.

A beton minősége nem felelt meg a technológiának, bedolgozása nem volt megfelelő. A vasalást pontatlanul helyezték el (elégtelen betonfedés) ,nem volt megfelelő a toldásoknál a tüskézés.

Hibák jelentkeztek a munkahézagoknál is.

A fészkes, repedezett beton szilárdsága nem érte el a tervezett értéket.

A beton hibái miatt megindult az acélbetétek korróziója.

A kémények külső felülete volt rosszabb állapotú, itt már nem volt meg a beton szükséges lúgos kémhatását biztosító pH érték.

A javítási munkát 1997-2001 között végezték, a rosszabb állapotú III-IV. kéménnyel kezdve.

A munka vázlatos menete a következő volt.

A C12 minőségnél gyengébb betont eltávolították, feltárták a repedéseket.

A látszó betonacélokat előkészítés után korrózió védelemmel látták el.

A meglevő betonra tapadóhidat vittek fel, majd a beton hibákat javító habarccsal javították.

A nagyobb felületi hibák javítása  MM-4 lőtt habarccsal vagy MB-8 lőtt beton keverékkel történt.

A külső oldalon a kémény még egy folyamatos köpenyt kapott (5/150 acél hálóval vasalva és MB-8 lőttbeton keverékkel betonozva.

A kijelölt alacsony szilárdságú felületeken még mikrocementes injektálást is alkalmaztak.

A fentiekben említett vizsgálatok és javítások mellett az erőműben még számos vasbeton szerkezetet vizsgáltak, melynek részleteire nem tértünk ki.

A szabadtéri illetve földben, vízben levő szerkezetek betonjai megfelelő vastakarás és beton minőség esetén, szakszerű kivitelezést feltételezve nem okozhatnak problémát.

Ha ezek egyike-másika  nem megfelelő, közbeavatkozásra volt szükség, de ez minden hasonló épületnél előfordul és kellő gondossággal a szerkezetek  megfelelő állapota fenntartható.

Az acél tartószerkezetek vizsgálatai során komolyabb hibát nem észleltek.

7.5
Speciális (dekontaminálható)  bevonatok

Széles körben és folyamatosan vizsgálták az üzemi főépületben dekontaminálható bevonatok állapotát.

„A dekontaminálható bevonat rendszerek időszakos felülvizsgálatát a 110.13736 sz. ERŐTERV-ÉTI-ÉTF irányelvek [3] írják elő (tapadás, porozitás, keménység mérés, rétegvastagság és rétegrend ellenőrzése ).

A 2., 3. biztonsági osztályba sorolt nem kezelhető (NK), félig kezelhető (FK) és kezelhető (KH) helyiségekben a dekontaminálható fal- mennyezet- és padlóbevonatok műszeres és szemrevételezéses állapotvizsgálata az ÉMISZ 215-ben meghatározottak szerint, a tényleges üzemi igénybevételek figyelembevételével történik, az 1995 évtől kezdődően, évenként.

A vizsgálatok megállapítása.

A helyiségek döntő többségében, - a megvalósulás óta eltelt idő alatt, az üzemi igénybevételek hatására - a padló- és falbevonat-rendszerek nagyfokú öregedése következett be.

A korlátozottan kezelhető és a kezelhető helyiségekben a bevonatok állapota lényegesen jobb volt, mint a nem kezelhető helyiségekben.

Az 1996 és 1997 óta eltelt időszakban az öregedés és meghibásodás kisebb mértékben folytatódott.

A fal- mennyezet- és padlóbevonatok dekontaminálhatósága a szennyezettség, mechanikai sérülések, pórusosság, lemezes leválások, repedezettség miatt jelentős nagyságú felületeken, nagymértékben csökkent.” [6]

A vizsgálatok a bevonatok megfelelő javítását és folyamatos ellenőrzését  írták elő.

7.6
Egyéb tevékenységek.

Az időszakban sor került a hermetikus ajtók tömítéseinek cseréjére.

Számos vizsgálatot végezetek  a tűzvédő bevonat rendszer állapotával kapcsolatban.

Előtérbe került az előregyártott falpanelek tömítéseinek kérdése is, amelyek élettartami vonatkozásai  teljesen függetlenek a nukleáris erőműtől.

Sor került saválló padló burkolatok vizsgálatára.

Teljes egészében felülvizsgálták a Dizel gépházakat és a Vízelőkészítő épületet.

A vizsgálatok alapján a szükséges javítási munkák elkészültek.

Az állapotfüggő építőipari karbantartási munkákat folyamatosan elvégezték.

7.7
Tevékenység a tudatos élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés területén.

Az üzemidő hosszabbítás igénye fokozta a tervszerű élettartam gazdálkodás és öregedés kezelés szerepének fontosságát.

Az erőműben ezért ciklikus állapotvizsgálati munka programokat dolgoztak ki az alábbi területekre:

a./
alapozások vizsgálata

b./
tetőszigetelések vizsgálata

c./
vasbeton műtárgyak vizsgálata

d./
üzemi főépület szerkezeti repedések vizsgálata

e./
belső folyadék szivárgások, bóros oldatok hatásának vizsgálata

f./
betonnal érintkező szénacél lemez burkolatok vizsgálata

g./
acélszerkezetek  vizsgálata

h./
dekontaminálható bevonatok vizsgálata

i./
tűzvédelmi bevonatok, burkolatok és nyílászárók vizsgálata

8.
Az élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés helyzete 2005-től.

2005. május 5.-ével érvénybe lépett az NBSz új kiadása.

A megnövekedett követelményeket a 3. pontban röviden tárgyaltuk.

Az öregedés kezelést tervezett és ellenőrzött keretek közötti folyamatként kell kezelni.

Különös jelentősége van a kérdésnek az üzemidő tervezett meghosszabbítása miatt.

Az ÜHP projekt keretében megkezdődött az öregedéskezelési programok felülvizsgálata.

9.
Összefoglalás

Az előadásban vázoltuk az élettartam gazdálkodás és öregedéskezelés fejlődését a Paksi Atomerőmű épületeinél.

A létesítés idején nem voltak kifejezett előírások a kérdéssel kapcsolatban.

Az építési munkák nagy részénél egyébként is az egyéb hatályos előírásokra hivatkozott az érvényben levő ABSZ.

Megmutattuk, hogy az 1995.évi NBSZ élettartamra vonatkozó fejezetében leírt öregedési folyamatok jelentős részének kezelésére a létesítéskor meglevő szabványok, előírások a kor színvonalán intézkedtek, a tervekben ezeket az előírásokat figyelembevették.

A fejlődés abban jelentkezik, hogy az öregedési folyamatok és az élettartam gazdálkodás kezelése tudatossá és tervszerűvé vált.

Ugyanakkor megjelentek az atomerőmű sajátosságaiból adódó speciális kérdések.

Természetesen a műszaki tudományok is fejlődtek a létesítés óta eltelt 25 évben a felhasznált eszközökkel (számítástechnika) együtt.
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